                                  Дубовая аллея
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Гордостью авчуринской усадьбы времен Ягужинского являлся Дубовый проспект. Дело в том, что император Петр 1 как никакой другой властитель России заботился о зеленых насаждениях, о лесах. Только охране дуба как вида высокоствольной растительности посвящены десять указов Петра I.

Молодые дубы в усадьбе были высажены строго по оси от церкви на север на расстоянии пяти саженей (более 10 метров) один от другого. Ширина проспекта тоже была пять саженей.

В начале проспекта его пересекала зеленая балка, которая в XIX веке была залита прудом. На плотине стояла мельница. Чтобы сохранить прямизну проспекта, пришлось строить мост, кото​рый только с 1823 года стал каменным.

Аллея вела по прямой дороге к сельцу Сухиненки, которым владел в XVIII веке граф Шувалов. Хозяин усадьбы надеялся, что император Петр I, посещая Калужскую провинцию, непременно посетит эти места. Но тот ограничился посещением только Малоярославецкого уезда, где откры​ли источник минеральной воды.

Царские потомки жаловали усадьбу Авчурино своими визитами. В Авчурине дважды побывал император Александр I (в 1816 и 1817 гг.). В 1832 г. — император Николай I, а в 1837 г. — наследник-цесаревич, будущий император Александр II.

На знаменитом конном дворе выращивались редкие породы арабских скакунов. Очевидно, они годились в качестве царских подарков. Но это было гораздо позднее, а сейчас вернемся в XV1I1 век.

Граф П.И. Ягужинский выдал свою дочь Прасковью Павловну за Сергея Васильевича Гагари​на, князя, сенатора, президента Эконом коллегии. Князья Гагарины — очень разветвленное дре​во, и очень многие представители этого древа были связаны с Калужским краем. С XVI столетия князья Гагарины являлись воеводами в городах центральной Руси (Крапивне, Мценске, Рязани, Смоленске). Князь Сергей Васильевич Гагарин, сын действительного тайного советника, новгородского гу​бернатора князя Василия Ивановича, был обласкан судьбой: камер-юнкер при Анне Леополь​довне, камергер двора с 1742 года, он был поднят при Екатерине II (с 1762 г.) до шталмейстера двора, а с 1765 г. являлся членом Сената. В 1773 году был уволен со службы и целиком посвятил жизнь семье (с супругой они имели шестерых сыновей и двух дочерей) и любимому делу — раз​ведению регулярных садов с диковинными затеями. Без них в ту пору не мыслились родовые усадьбы. Став владельцем Авчурина после смерти Ягужинского в 1736 году, князь Гагарин уст​роил тут прекрасное хозяйство.

Будучи членом Вольного экономического общества, С.В.Гагарин в своих имениях и мос​ковском доме устроил сады, парки, оранжереи, завел английский и голландский скот. Успехи С.В.Гагарина в области сельского хозяйства столь его прославили, что с 1773 по 1778 год он был определен ведать подмосковными имениями императрицы Екатерины II, волостями Богородицкой и Бобриковой князей Бобровниковых под Тулой и Коломной. Его верным помощником и сотрудником стал известный агроном и садовод А.Т.Болотов, хорошо вспоминавший о Гагарине в своих «Записках». Князь С.В.Гагарин скончался в 1782 году и был похоронен в Рязанской губернии. Его наследни​ки расстались с имением над Окой.
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Авчурино. Готический дом. Открытка.
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Библиотека в готическом доме. Акварель Ш. Ребу, 1846 г.
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Мельница на плотине в усадьбе        Павильон-ротонда в усадьбе                               
Авчурино, 1830 – 1840 гг.                    Авчурино, 1830 – 1840 гг.
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Авчурино. Флигель. Открытка.
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Красный мост
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Николаевский храм
ИСТОРИЯ СЕМЬИ ПОЛТОРАЦКИХ

ПОЛТОРАЦКИЕ – ВЛАДЕЛЬЦЫ АВЧУРИНО
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Богатое семейство Полторацких имело большие усадьбы в Подмосковье, Тверской, Рязанской и Калужской губерниях. Полторацкие приобрели усадьбу Авчурино с окружающими ее деревнями Криуша, Анненки, Красотынка, Прудки, Малая Слободка, Усадье, Сухиненки у наследников князя Гагарина.

Предки Марка Федоровича Полторацкого, купившего Авчурино, не могли похвастаться знатностью, так как дворянство получили только в 1763 году. Но благодаря богатству их калужское владение Авчурино, как и село, Грузины Тверской губернии,        
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отличалось образцовостью своего хозяйствования. Современники называли усадьбу Авчурино «блестящим феноменом» в мире дворянских гнезд. О ней писались статьи в «Московском земледельческом журнале». М.Ф. Полторацкий, как и С.В. Гагарин, являлся членом Императорского вольного экономического общества и развил активную хозяйственную деятельность. Его усадебное хозяйство служило не только удовлетворению нужд семейства Полторацких, по такое крупное сельскохозяйственное производство могло служить пополнению рынка.

Сын М.Ф.Полторацкого Дмитрий Маркович, имея прекрасное образование Штутгартского университета и будучи еще на службе русского посольства в Лондоне, живо интересовался успехами английского сельского хозяйства, будучи его страстным поклонником. В результате своих успехов в сельском хозяйстве

Д.М.Полторацкий оказался в центре споров о том, куда идти и как развиваться хозяйствам в российском селе.
Передовые способы ведения хозяйства, которых он придерживался, встретили завистливое осуждение современных ему землевладельцев. А на его стороне оказалось меньшинство прогрессивно настроенных помещиков. Дмитрий Маркович стал мишенью для критики, насмешек, пародий. Ф.В.Ростопчин выступил против него с брошюрой «Плуг и соха» (1806), И.А.Крылов вывел калужского землевладельца в басне «Огородник и философ».

Но следует быть объективным и сказать, что после князя С.В.Гагарина 
Д.М.Полторацкий был образцовым хозяином. Огромное внимание он уделял ведению земледелия. Существовавшие ноля были им увеличены за счет неугодий и болот, перепланированы с точки зрения ориентировки по сторонам света; сам уровень земли разравнивался, причем применялись для этого специальные машины. У Полторацких работало несколько агрономов, но главным из них был шотландский специалист Е.Мин, много лет управлявший имением. Взамен устаревшего российского трехполья была введена многопольная система хозяйствования, и не только на барских полях, но и на крестьянских. Поля чуть ли не впервые в России познакомились с посевами клевера, люцерны, картофеля наряду с традиционными культурами. В северной стороне усадьбы находился хозяйственный пруд с плотиной и мельницей, которая являлась, очевидно, и водокачкой. Одно время у Полторацкого работал завод виноградных вин. Дмитрий Маркович ввел в оборот новый стальной плуг, называвшийся в ту пору его именем — «плугом Полторацкого». Соха была оттеснена на второй план. Уставшая земля удобрялась кроме навоза минеральным удобрением — мергелем, залежи которого обнаружили в окрестностях усадьбы, на обнаженных берегах реки.
Марк Федорович Полторацкий 





Дмитрий Маркович Полторацкий








